新的开创性进展、突破性变革、历史性成就

一国新办发布会聚焦我国"十四五"时期经济社会发展

新华社北京7月9日电 今年是"十四五"规划收官之年。

"十四五"时期,我国经济社会发展取得哪些成就?主要指标完成情况如何?国务院新闻办公室9日举行"高质量完成'十四五'规划"首场新闻发布会,国家发展改革委有关负责人介绍了有关情况。

经济实力显著增强

"5年前制定的规划纲要各项主要指标中,经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期;常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食和能源综合生产能力等8项指标进展超过预期;规划确定的战略任务全面落地,部署的102项重大工程顺利推进。"国家发展改革委主任郑栅洁表示。

郑栅洁说,这五年取得了 新的开创性的进展、突破性的 变革、历史性的成就,中国已 成为世界发展最稳定、最可 靠、最积极的力量。

"十四五"以来,我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元,今年预计达到140万亿元左右;增量预计超过35万亿元,相当于经济大省广东、江苏、山东经济总量的总和,也超过了世界排名第三国家的经济总量。中国对世界经济增长的贡献率保持在30%左右,是世界经济增长的主要贡献者。前4年,我国经济增速平均在5.5%。

内需始终是中国经济发展的主动力和稳定锚。过去4年,内需对经济增长的平均贡献率为86.4%;最终消费对经济增长的平均贡献率达到56.2%,比"十三五"期间提高8.6个百分点。

"中国还是全球第一制造业 大国、第一货物贸易大国、第 一外汇储备大国、第一能源生 产大国、第一人力资源大国,拥有世界上规模最大的中等收入群体、社会保障体系,建成了全球数量最多的5G基站。"郑栅洁说。

实体经济是国民经济的根基所在。"十四五"以来,我国每年制造业增加值都超过30万亿元,连续15年稳坐全球制造业"头把交椅",200多种主要工业品产量世界第一。

"回过头来看'十四五', 中国的综合国力应该可以用 '突飞猛进'来形容。"郑栅洁 说。

创新取得重大突破

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行,第一座中国空间站"天宫"全面建成运营……发布会上,一个又一个"大国重器"彰显中国创新的重大突破。

国家发展改革委秘书长袁 达表示,"十四五"期间,我国 科技和产业创新成果层出不 穷,创新成为推动高质量发展 的主要驱动力。

研发投入加速增长。2024年,全社会研发经费投入规模比"十三五"末增长近50%,增量达到1.2万亿元;研发投入强度提高到2.68%,接近OECD国家平均水平。

关键核心技术攻关加速突破。2024年,集成电路年产量比"十三五"末增长72.6%,越来越多的产品装上"中国芯";核电、高铁、船舶与海洋工程等装备取得新突破。

新兴产业加速壮大。2024年,我国高技术制造业增加值比"十三五"末增长42%,数字经济核心产业增加值增长73.8%,占GDP比重达到10.4%,提高2.6个百分点。我国

累计在研创新药达到4000余款,约占全球30%。

人才创新活力加速迸发。 我国人力资源总量、科技人力 资源总量、研发人员总量世界 第一,科学、技术、工程、数 学专业毕业生每年超过500万。

"事实证明,'脱钩断链'、打压遏制只会增强我们自立自强的决心和能力,只会加速我们自主创新的进度和突破。"郑栅洁说。

绿色成为发展底色

"绿水青山就是金山银山理念深入人心,绿色已经成为当代中国的鲜明底色。"郑栅洁表示,这五年,中国绿色发展的成效集中体现在增绿、治污、用能、循环四个方面。

"增绿"全球最多。森林 覆盖率提高到25%以上,新增森 林面积相当于1个陕西省的面 积,贡献了全球新增绿化面积 的四分之一;

"治污"成效显著。空气质量优良天数比例稳定在87%左右,比"十三五"时期提高3个百分点,长江、黄河两条"母亲河"干流全线达到二类水质标准;

"用能"更加清洁。新能源 发电装机规模历史性超过煤电, 建成了全球最大清洁发电体系, 每用3度电就有1度是绿电;

"循环"快速发展。每年生产钢材中,20%以上的原料来自废钢循环利用,节能降碳成效显著

"'十四五'期间,我国经济社会发展全面绿色转型取得明显成效。"国家发展改革委副主任周海兵表示,2024年,我国单位GDP能耗比"十三五"末下降11.6%,是全球能耗强度下降最快的国家之一。全国新能源汽车保有量达到3140万辆,比"十三五"末的492万辆增长5倍多。

民生福祉持续改善

"十四五"以来,经济发展、科技进步的成果,实打实地转化为群众的获得感和幸福感。我国建成了全球规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,义务教育巩固率和基本养老保险、基本医疗保险参保率都在95%以上。

夯实民生之基,持续加大稳就业促增收力度。"十四五"以来,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上。居民收入增长与经济增长基本同步,城乡收入相对差距进一步缩小。

聚焦民生之需,推动公共服务和社会保障惠及全民。2024年,我国各级教育普及程度达到或超过中高收入国家平均水平,新增劳动力平均受教育年限超过14年。每千人口拥有的执业医师数从2.9人增长到3.6人。

回应民生之盼,加力解决人 民群众的烦心事操心事。402种 药品新增进入国家医保药品目 录。全国跨省异地就医直接结 算从无到有、惠及4亿多人次。 高质量"一老一小"服务体系加 快构建,全国护理型养老床位的 占比提高到64.6%;在300多个地 级市和人口大县建设了托育综 合服务中心。

"我们将继续把造福人民作为根本价值取向,坚持在发展中保障和改善民生,聚焦解决人民群众急难愁盼,把民生实事办实办好,使发展成果更多更公平惠及全体人民。"周海兵说。

改革目标任务总体如期完 成

"十四五"时期是聚力改革 攻坚的重要历史交汇期,党的十 八届三中全会提出的改革目标 任务总体如期完成。 "我们聚焦重点领域和关键环节,接续推进党的二十届三中全会明确的改革任务,成效主要体现在'畅循环'激活力''提效率''增效能'四个方面。"国家发展改革委副主任李春临说。

畅通经济循环,加快建设全 国统一大市场。迭代发布5版市 场准入负面清单,清单事项从 151 项减到了106项,集中清理 4218件妨碍全国统一市场和公 平竞争的规定和做法。

激发经营主体活力,不断优化发展环境。接续推进国企改革三年行动和改革深化提升行动,国有企业核心功能、核心竞争力持续增强。组建了民营经济发展局,推动出台实施民营经济促进法。

提高资源配置效率,着力突破重点行业改革难点。在要素资源领域,构建数据基础制度,组建了国家数据局;初步建成全国统一电力市场体系。在招标投标领域,全面推行远程异地评标和数字证书(CA)互认,保障公共资源"公平善用"。

提升综合改革效能,鼓励地 方先行先试。支持上海浦东、深圳、厦门等综合改革试点积极探索,分4批推广88条创新举措,为 全国提供更多可复制的改革经验。

对外开放是中国的基本国策,吸引和利用外资是对外开放的重要组成部分。

2021年至今年5月,外商累计对华直接投资4.7万亿元,超过了"十三五"期间的总额。外资企业贡献了中国1/3的进出口、1/4的工业增加值、1/7的税收,创造了3000多万个就业岗位。

"回顾'十四五'这五年,遇到的困难问题比预计的要多,取得的成果成效比预期的要好。"郑栅洁说,展望未来,"十五五"发展前景将更加光明。

速度与未来! 世界高铁大会看中国列车如何"领跑"

新华社北京7月9日电 第十二届世界高速铁路大会正在北京举行。在与大会同期举办的中国国际现代化铁路技术装备展上,众多铁路"黑科技"集中亮相。

这里有"全球最快高铁列车"CR450动车组,有最高时速达600公里的超导电动高速磁浮样车,还有世界首台双结构式硬岩掘进机"雪域先锋号"。展出的,不仅是飞驰的速度,更是创新的未来。

"全球最快高铁列车",刷新高铁运营"速度 线"

国家铁道试验中心展区,两列线条流畅、科技感十足的动车组列车引人瞩目。它们就是"全球最快高铁列车"——CR450AF动车组和CR450BF动车组。

"CR450 动车组标志着中国高铁科技实现了又一次里程碑式的跨越,持续巩固扩大我国高铁技术世界领跑优势。"中国铁道科学研究院集团有限公司首席

研究员赵红卫表示。

去年12月,时速400公里 CR450动车组样车正式发布。 随后,动车组样车先后在国家铁 道试验中心完成220公里以下时 速试验,并在渝厦高铁重庆东至 黔江段跑出400公里时速,在沿 江高铁武宜段更是跑出了时速 450公里的"超级时速"。

"运行试验证明, CR450 动车组速度、能耗、噪声、制动 距离等各项运行指标均达到设计 预期。"参与CR450BF动车组试 验的铁科院机辆所所长张波说。

CR450 动车组,以"五个更"刷新高铁新标准:跑得更快一试验时速达450公里,运营时速400公里;更安全——制动性能提升20%,响应时间缩短到1.7秒;更节能——整车减重超10%,能耗显著降低;更舒适——噪声控制更优,车内空间更大;更智能——全车部署超4000个传感点,实现自监测、自诊断、自决策。

张波表示, CR450 动车组 将在条件成熟时逐步投入运营, 服务更高品质的出行需求。 超导磁浮 "悬空而行",打开未来交通想象新空间

最高运营时速600公里!

如果说 CR450 刷新了人们对地面速度的认知,那么与CR450 动车组一同展出的超导电动高速磁浮样车,则打开了对未来交通的新想象。

这是国内首辆超导电动高速 磁浮样车,采用高温超导技术, 通过列车自带的超导磁体与轨道 线圈之间形成强大磁力,达速后 即可实现无接触悬浮运行,最高 运营时速达600公里。

"超导电动磁浮悬浮技术提速空间广,可有效填补高铁和飞机之间的速度空白。"中车长客国家轨道客车工程研究中心磁浮研究所所长于青松说。

列车车体采用铝合金骨架加碳纤维复合材料结构,轻量化性能优异;高温超导材料无需依赖液氮冷却,降低运维成本;采用最高等级自动化驾驶技术,可实现无人驾驶功能,具备常规、降级、应急等多重运行模式。

展区内,还有"复兴号"智能升级版——CR400AF-S动车组和 CR400BF-S动车组。中车四方股份公司主任设计师聂颖表示,升级版动车组采用轻量化、降噪等技术和设备集成、布局优化等措施,载客能力更强,整车定员提升约7.5%,车内噪声进一步降低2-3分贝,为旅客带来更加舒适的乘车体验。

硬核技术装备亮相, "支撑力"也是竞争力

列车"跑得快""跑得稳", 离不开强大的基建能力和先进的 工程装备。此次展会上,多项铁 路新技术、新装备为铁路发展赋 能助力。

在北京国家会议中心中国中铁展区,一台红色掘进机模型格外醒目。这是全球首台双结构式硬岩掘进机"雪域先锋号",专为高原高寒复杂地质环境打造。"它搭载自主研发的地质超前预报仪 HSP217T,能对隧道前方100米的不良地质如岩爆、变形、涌水等进行实时精准探测,

最大程度降低隧道掘进中的安全 风险。"中国中铁科学研究院总 经理高红兵说。

中铁十四局展示的"风管智能建造系统"同样亮眼。高铁站房风管承担空调通风和排烟消防双重职能,被称为高铁站房"双功能生命线"。"系统可根据不同区域功能智能匹配风管类型,提升建造效率与精度,推动高铁站房机电系统智能化发展。"中铁十四局风管智能建造系统研发负责人齐乃龙说。

两大展区内,众多"大国重器"展现硬核实力:全球最大塔式起重机,可以把重达600吨的材料提升到92.5米的高空作业;"高铁医生"CR400BF-J-0001高速综合检测车,具备通信、信号、弓网、轮轨等多专业检测功能……

今年是世界铁路诞生200周年。展望未来,国铁集团负责人表示,将以本届世界高速铁路大会为契机,持续深化国际交流与合作,不断推动铁路技术创新,书写轨道交通高质量发展新篇音

周一至周六出版 报价:零售每份1元 月价24.00元 半年价144.00元 全年订价288.00元 广告经营许可证:321181499032 承印:丹阳日报印务有限公司印刷(阜阳路48号) 发行主渠道:中国邮政集团有限公司江苏省丹阳市分公司 地址:江苏省丹阳市开发区凤凰路融媒体中心 邮编:212300 电话:综合新闻中心86983011 86983110 民生新闻中心86983119 总编办88011817 融媒发展中心88011877 挂失电话88011918